

franqueo y timbre concertado

Año XXIV.—Número 6.376

De actualidad

## Sobre el tema del paro

Es casi imposible que haya empresa nacional y grandes empresas particulares en un medio social de enfurecida intolerancia política y religiosa. Sin convivencia tranquila y sin ideal fundamental común, no puede haber realización continua y orgánica. Pasará cosa parecida a lo que ocurre en una familia desavenida o en una Compañía comercial, donde hay antagonismos de carácter o de intereses morales y materiales u odios personales. La unidad creadora de acción es imposible, y sólo malvive por esfuerzos intermitentes y particulares, a fuerza de necesidad o de instinto defensivo.

Escribamos el otro día de la crisis espiritual, como causa y raíz de la crisis de trabajo. Y decíamos también crisis de la cultura, que es la más grave, el tránsito más difícil en el hombre y en la sociedad. Decimos ahora «peor situación espiritual para gobernar y para gobernarse que la situación de ignorancia colectiva y personal». En efecto, cuando un hombre sabe leer un poco, se envenene y cree que sabe mucho. Este medio saber —millonésimo y cienmilésimo de saber— le saca, desatrosamente para él y para la sociedad, de la bondad natural que tiene la ignorancia virgen y de la inspiración para sentir y opinar como pueblo, como conjunto o como origen de soberanía. Este deletraje de abajo y este deletraje del medio y de arriba, por mala instrucción y educación, viejos sistemas y viejo ambiente, dan las consiguientes pretensiones o vanidades. Como cada adolescente o joven se cree un portento de hermosura, y cada pobre hombre o mujer que puede ganar o poseer un poco más de dinero que lo que tenía antes, se imagina que ya puede ser elegante y se desborda con facilidad, el que medio lee y el que medio estudió y el que ganó sin saber, aunque trabajando, y el que vive sin trabajar y sin saber, creen igualmente que son un portento de cultura para opinar y para el derecho a todo. Muy bien se vio, con motivo de la guerra, por lo súbito de los casos, el espectáculo psicológico de los nuevos ricos. Por cierto, naturalmente, en toda la gana social, lo mismo en el que prosperó entonces trabajando modestamente, que en el negociante y en el acaudalado. Una cosa parecida pasa con el tránsito de la ignorancia a la medio cultura, un espectáculo psicológico semejante en cada individuo y en la sociedad. Cada hombre y cada mujer —la mujer sobre todo, de la clase media con vanidad de rica, y la mujer de las familias afortunadas— se creen que ya lo saben todo. No se puede seguir un análisis de esta naturaleza, como comprenderá el lector, en un artículo de actualidad periodística. Concretémos ahora, pues, que la sociedad española, en tal período intermedio de progreso cultural y moral, no tiene todavía aptitud espiritual bastante para ideales comunes, y la convivencia es una pura discusión de pretensiones y verdades absolutas.

Todo el mundo, por lo tanto, lo sabe todo también, y tiene razón absoluta y se mete en todo. Precisamente este todo es lo político y el menor suceso público es materia política en cada mesa de café y en cada tertulia casera. Cuando el suceso es trascendental, como nuestro cambio de régimen o la revolución pasada, los efectos de la revolución y de la medio cultura dan la impresión de un caos, de la pérdida del sentido de las mismas personas sensatas antes y de la sociedad nacional casi entera. Naturalmente, nadie se atiene a razones ajenas, ni a verdades. No vale lo objetivo. Se fantasea. Se cree y no se rectifica. Reina entonces plenamente la intolerancia y casi la ferocidad, surgiendo del fondo rencoroso la envidia y otras bajas pasiones para lo personal también. Toda la nación se ve en este estado de violencia íntima a través de periódicos y tertulias. A la más moderada objeción o contradicción surge el orgullo y el abelotado. La sobreestimación propia es otro defecto del ciudadano a medias, que aumenta en mucho la dificultad de la vida social.

Así, cada hombre, cada mujer y cada muchacho, guiado en grupo por un lado o por otro, hablan de política y actúan fanáticamente, como es natural. Cada uno, ignorando todo, y ya sin la virtud odiosa de la inocencia, es un individuo en la constante actualidad política del país, a medio formar y por lo tanto, a crisis o sucesos políticos y sociales diarios. La convivencia es enorme, y realmente parece imposible poder poner orden seguir la marcha y gobernar. Un filósofo, citado por Ortega y Gasset, dice esto: «Estará llamada a desaparecer toda civilización que ella penetra ya las muchedun-

## Excursión escolar

En la tarde de ayer llegó a nuestra ciudad un grupo de diez jóvenes, alumnos que asisten a la escuela de adultos del pueblo de Rioja.

La misión del viaje es puramente cultural y lo hicieron con el desahogo de su dinero particular.

Los excursionistas vinieron acompañados por el culto maestro nacional, nuestro compañero de Redacción, don Joaquín Brotons Barreiro.

Visitaron los escolares los Talleres de Oliveros, la estación emisora local, el campo de fútbol, los talleres de DIARIO DE ALMERIA y la Escuela de Artes y Oficios Artísticos.

Por último, visitaron los comedores de Asistencia Social, regresando a Rioja, a las nueve y media de la noche.

## Ante la aniquilación de nuestra provincia

Con los codos sobre la mesa de trabajo y el pensamiento perdido en la observación de un problema de vida o muerte para la provincia, con lentitud y a la vez con profundidad —van unidas ambas acciones—, me pongo a escribir este artículo, primero de una serie, que refleje alguna luz en lo que ya es obscuridad absoluta: el hambre de un pueblo trabajador y honrado.

Despacito, mediante esfuerzo mental, veo la provincia de Este a Oeste. Las casas de los campesinos, en estas mañanas de enero, están cerradas. El hombre trabajador que en ellas vive no siente la actividad. ¡Qué actividad que nada produce! La chimenea, en la hora de elevar su gracia al cielo, parece muda; no dice ni expresa que en los moradores de la casa haya vida. El arado enmohecido, como lo está el legón y el plico, permanece abandonado en el balate. Y de esta forma, triste pero real, sigue viendo además del campo la ciudad y la aldea. Todos se alimentan de esas plantas sequestradas que dan fruto dorado o gotas de sudor convertidas en manjar exquisito y único.

Ahora, dejando el presente —con ser triste y agobiador no asfixia—, miro hacia el porvenir. ¿Qué ofrecerá este cuando el presente es como es? Miro, y veo: Como casas y campos, ante la acción del tiempo, debido al abandono, dejan de serlo y se convierten en ruinas.

Se preguntará el lector: «¿Y en cuanto a los hombres?» —Es claro que caídas las casas y abandonado el campo se habrán caído o pudieran haber huido. ¡Qué es también una manera de caer! El lugar, la tierra donde nacimos y nos criamos es consubstancia con nuestra propia vida. ¿Como justificarse que unos hombres hayan cruzado la tierra de una parte a otra, dejando negocios e intereses, para ir a salvar con su voto la tierra donde nacieron? ¡He aquí un ejemplo que hemos vivido estos días y que nadie podrá olvidar! La tierra una a los hombres, los hace y los pudre. Y como es lógico, el almeriense lo querrá así. Por eso, con precisión y brevedad, vamos a exponer los medios que creemos necesarios para que nuestra tierra no muera. Lo que es decir: Que nosotros no muramos.

—Necesidad de trabajar todos unidos por amor a Almería.

Es preciso que todos los hijos de Almería, ante la gravedad del momento, se decidan, con miras a trasladarse a Madrid —no por cierto como hasta aquí se ha venido haciendo (1)—, a reunirse y establecer unas bases que puedan llevarse al Gobierno con probabilidades de éxito. Bases que no deben ser delicias para el día de hoy. No «estar más tiempo esperanzados» con lo que quieren hacer con nosotros. El hambre no tiene espera y requiere hacerle frente antes que sea causa de desesperación o mal.

Al objeto indicado, la Cámara del Comercio, el Ayuntamiento, la Diputación, todas las entidades de la Capital y provincia, deben reunirse y convocar una asamblea magna que redacte las bases de aquello que por necesidad tiene que concedérselo el Gobierno. ¿Qué cómo se hace esto? Poniendo todo nuestro amor al servicio de Almería. Pues de esta forma, a no ser por ignorancia o maldicia política —capaz de todo lo malo (2)—, podríamos lavarnos de lo mucho malo que por nuestra apatía ha pasado la tierra madre.

Los puntos a tratar en esa asamblea, por orden a su importancia, serían los siguientes:

Primero.—Solicitar del Gobierno,

(1) Cuando se vaya a Madrid, conviene que se haga en un tren especial y no por una comisión.

(2) Ejemplo de esto la campaña que se hace contra Asistencia Social, de forma inconsciente y canalla.

PRO ESCUELA

con la urgencia que el caso requiere y la energía que nos asiste frente al antiguo problema del paradero, que se nos preste un auxilio pronto y eficaz. Y ese auxilio no había de limitarse a conseguir un anticipo reintegrable, pagadero en anualidades, sino que tiene que abarcar a la entrega de bolsas de trabajo a aquellos que cultivaron directamente las parras en el pasado año. El problema no es solo que no se pueda cultivar por falta de medios sino que hay muchas familias de trabajadores de la tierra que no tienen que llevarse a la boca.

Segundo.—La naturaleza que nos dio tierra y sol, elementos que son invariables, no nos quiso dar agua, que puede y debe llevarse allí donde ofrezca un mayor rendimiento para la nación. Es esta otra cosa que debemos exigir, rompiendo con convenciones políticas comarcas, para bien de Almería y España. Háganse desembolsos allí donde estos ofrezcan garantías y sean de justicia. No más conformarnos con una de esas chucherías que es una Escuela de comercio o un vagón de ferrocarril directo que ya no se sabe a quien tenemos que agradecerlo.

Tercero.—Exigir que nuestra provincia se equipare a las demás de España, dentro de aquello que le pueda ser común (1), en beneficios que no pueden ni deben regatearse sin postergación de ella.

Cuarto.—Recibir por orden inmediata del Estado, dado nuestra situación geográfica con Melilla, que como beneficios para éste se haga todo el comercio con la mencionada plaza africana por Almería. En este punto, por ser un caso de verdadera injusticia, no debe transigirse en nada.

Quinto.—Conseguir del Estado, que vistas las conveniencias que reportaría a Almería, se construya un ferrocarril que pasando por la zona más rica de la provincia nos uniera con Málaga y Murcia.

Sexto.—Obtener para la Escuela de Artes y Oficios Artísticos, la primera de España por el número de alumnos que a ella concurren con relación a los habitantes y en total una de las más numerosas, el profesorado correspondiente a su población escolar.

Estos puntos, con algunos otros que aporten los concejales de los problemas almerienses, se hacen preciso discutirlos para llevarlos a Madrid y se exija el cumplimiento de lo que nos pertenece en justicia.

Ningún momento como el presente para que los almerienses nos rehabilitemos por un amor común a nuestra Almería. Ya es hora que se acabe el abuso y atropello que se viene cometiendo con nosotros.

EN EL ALQUILAN

## Incendio de una panadería

Sobre las tres de la tarde de ayer se inició un incendio en la panadería propiedad de don José Hidalgo López, sita en la barriada del Alquilan.

Avistado el Parque de Bomberos, se destacaron rápidamente varios autobombas, que procedieron a la rápida extinción del incendio.

Al lugar del suceso marcharon seguidamente el alcalde señor Alemán, varias parejas de la Guardia civil y algunos agentes de Vigilancia y Seguridad.

El incendio fue producido de una manera casual, y las pérdidas ocasionadas por el siniestro se calculan en unas mil quinientas pesetas.

## Las construcciones escolares en nuestra provincia

Estamos en el deber de informar a nuestros lectores acerca de un problema de la transcendencia del que se indica en el encabezamiento.

Diariamente van apareciendo en la «Gaceta de Madrid» los nombres de varios pueblos de nuestro solar español, en los que se procede por el Estado con aportación del Municipio o por el Municipio con subvención del Estado a la edificación de locales escolares y viviendas para profesores.

Y honda pena produce a toda persona de sentimiento delicado ver esas ordenes de construcción, al advertir que ni por carambola, ni por error, toca el turno a los pueblos de nuestra amada provincia de Almería.

En lo que va de siglo apenas si se han levantado edificios de escuelas para escuelas en nuestra tierra: Rioja, Dalías, Padules... no recuerdo más.

Por contraste vaya V. a las provincias del norte y del levante y verá, en el centro de cada núcleo de población, erguirse majestuoso el edificio que ofrece a la infancia albergue, educación y amor.

Almería, por no dejar de serlo en todo, es la cenicenta también en este aspecto.

Pero hagamos un ligero análisis acerca de esta cuestión.

Como es sabido existen dos procedimientos para conseguir la construcción de escuelas, con arreglo al Decreto de 15 de junio de 1934.

Primero.—Construyendo el Estado. El Municipio tiene que poner el solar y tiene que hacer una aportación cuya cuantía máxima para grandes ciudades es del 50 por 100 disminuyendo hasta cero según va decreciendo la densidad de población del Municipio.

Segundo.—Construyendo el Ayuntamiento. En este caso el Municipio pone el solar y solicita el crédito que el Estado concede a razón de 12.000 pesetas por cada sección de graduada, 10.000 por cada unitaria y 3.000 por cada viviente para profesores. Ese crédito se paga en dos veces; la primera al cubrir aguas y la segunda al finalizar la construcción. A veces se computa como otro grado el local destinado a cantina escolar, el destinado a biblioteca o a sala de trabajos manuales.

Como el Estado supone que los Ayuntamientos no tienen ahorros y no disponen de esas cantidades para llegar a cubrir aguas, el mismo Estado avala la operación con el Instituto Nacional de Previsión u otra entidad bancaria oficial, quien facilita los créditos necesarios para esta primera parte de la obra. La entidad prestataria se resaca de su préstamo al hacer efectiva el erario público la subvención. Y se dan casos en que no llega a concertarse la operación porque en virtud de la solvencia del Estado los contratistas de obras no tienen inconveniente en construir.

Por este segundo sistema, el esfuerzo que el Municipio ha de hacer, es tan insignificante que no se explica uno como, dadas las ventajas que el Estado ofrece, no se deciden todos los pueblos que tiene instaladas sus escuelas en poblaciones, a incoar el oportuno expediente.

Los pueblos se muestran reacios. ¿A qué se debe esto? La vieja experiencia que me da el haber vivido muchos años en el ambiente rural, me da autoridad para rodamar las causas de este recelo.

Hay quien entretiene sus ojos en decir en la lonja pueblerina que si se construyeran las escuelas crecen los presupuestos municipales y aumentan las contribuciones.

Y así hacen que el hombre de la clase media agobiado por la carga tan excesiva que pesa sobre él se convierta en enemigo de una obra que el Estado regala para que sus hijos se eduquen sin mengua de su desarrollo orgánico.

Los que tal hacen más les valdrá no haber nacido. Mal nacidos es su nombre.

Eladio GUZMAN

## Enfermedades del pulmón

### EN LOS MINEROS DE RODALQUILAR

Con bastante frecuencia acuden a mi consulta mineros de Rodalquilar con lesiones de pulmón producidas por la inhalación del polvo del cuarzo.

Y como estos obreros no reciben la indemnización consiguiente de las empresas mineras, encontrándose en la miseria más cruel, sin poder medicarse ni alimentarse a los suyos, llamo la atención de la opinión pública y de los Jurados Mixtos correspondientes.

Las enfermedades profesionales del pulmón producidas por las diferentes clases de polvos, han sido objeto de legislación especial en casi todos los países civilizados.

Concretándonos a la silicosis o sea la lesión pulmonar producida por el polvo de la sílice, fué definida por el comité de la neumococlosis de los Estados Unidos en el año 1932, diciendo que es una enfermedad producida por la aspiración de aire conteniendo sílice caracterizada anatómicamente por alteraciones fibrosas generalizadas y desarrollo de nódulos miliares en ambos pulmones; clínicamente por respiración corta, decrecimiento de la expansión torácica, menor capacidad para el trabajo, falta de fiebre, aumento de la susceptibilidad a la tuberculosis y signos radio lógicos típicos. El papel nocivo de la sílice no solo es mecánico, sino también tóxico. Las partículas de sílice, una vez en los vasos linfáticos, sufrieron bajo la acción de los jugos celulares un comienzo de disolución, dando lugar a un nuevo producto que se produciría por la acción de la hidratación de la sílice, formándose un colóide tóxico para las células del pulmón.

Es posible que las Compañías Mineras se excusen considerando a estos obreros enfermos como tuberculosos del pulmón y poder así escapar a la obligación de indemnizar, pero la ciencia ya tiene estudiada la silicosis y la tuberculosis unidas y consideradas como enfermedad profesional. Lo que sucede es, que un tuberculoso aunque sus lesiones sean iniciales más pronto se vuelve silicótico al contacto del aire viciado por el polvo y los nódulos de sílice en el tejido pulmonar pronto son invadidos por el bacilo de Koch.

El patrono verá bien, para el primer caso, si sus obreros tienen lesiones tuberculosas al entrar en la mina y en el segundo caso, cuando el obrero viene ya a consultar, seguramente será un tuberculoso, con lesiones anteriores de la silicosis, pues en el período de la silicosis pura la falta de fiebre y la

## Enfermedades del pulmón

lucha en el trabajo, le haría no ir al médico. La Compañía tendrá que someterse para la indemnización al juicio del técnico especializado.

Desde el año 1912 se considera en el África del Sur a la silicosis como accidente del trabajo. Así como en Inglaterra, en Alemania y en Austria.

En Inglaterra los casos de silicosis declarados desde primero de junio de 1931 a 30 de abril 1934 y referidos en el Parlamento fueron 457. De estos 129 han determinado invalidez parcial e indemnizados 143 y 14 defunciones.

En Suiza, el Gobierno atendiendo los votos de la Conferencia Internacional de la silicosis ha encarado a las direcciones del Trabajo y Previsión un detallado informe sobre esta enfermedad profesional, para que el Gobierno federal pueda dictar la legislación consiguiente.

El doctor García Triviño de Madrid dice: En el momento que en un obrero que trabaja en atmósferas polvorientas y con examen radiográfico positivo, acuse disnea de esfuerzo, tos y bronquitis repetidas, debe ser declarado de incapacidad temporal por enfermedad profesional, quedando sujeto a la vigilancia médica, y no reintegrándose, aún en caso de evidente mejoría, al puesto de intensa inhalación polvorienta, reservándose en todo caso puestos sanos al aire libre y de escaso trabajo corporal.

Ignoro si hay en nuestra copiosa legislación en materia social algo concreto sobre la silicosis. Lo que sí veo es que estos pobres braceros que han desfilado por mi despacho, no tienen para comer, no pueden medicarse y en algunos casos, les he certificado de sus lesiones, para que ejerciten sus derechos. Se han acudido a la Delegación del Trabajo y nada en concreto les han dicho y andan desolados después de unos años en la mina aurífera, sin amparo ni sostén de nadie.

¡Y todavía nuestras derechas siguen diciendo que las Constituyentes fueron demasiado a prisa en legislación social!

Es urgente, que la silicosis en Rodalquilar sea considerada enfermedad profesional y convenientemente atendidos los obreros que la padecan.

Estas líneas llevan la pretensión de afianzar una vez más mi amor al prójimo y nunca banderías políticas que jamás las tuve.

J. Compani JIMENEZ

José NAVEROS BURGOS

## SE VENDEN

200 puntales y 150 quintales de alambre grueso y delgado, propio para parras. — Razón: En esta Administración.

## BENAHADUX

Inauguración de un Centro Telefónico interurbano

En este hermoso y poético pueblo de Benahadux se celebró el día 16 del actual la inauguración oficial del Teléfono interurbano.

A las cuatro de la tarde y ante un altar primorosa y artísticamente preparado por las bellas señoras de la localidad, en el que se destacó la Imagen del Patrón San José, revistióse con los ornamentos litúrgicos el señor Cura Párruco don José María Ruano, que procedió a la bendición del local y aparato de la nueva instalación telefónica.

Al terminar la ceremonia sagrada se puso en comunicación con varias capitales de España y los asistentes, galantemente invitados por el señor Jefe del Centro de Almería, estuvieron conversando con sus familiares e íntimos.

Los invitados a la ceremonia fueron espléndidamente obsequiados con un selecto lunch por el alcalde. Hubo brindis y el señor Párruco pronunció una sentida y apostófica peroración por tan fausto acontecimiento.

Merecen aplausos sinceros, el Excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia, el señor Alcalde, don Francisco Ros Méndez; el señor Jefe de la Central de Almería, don Manuel Sánchez Navarro; y el señor Jefe del partido Agrario local, don Antonio Mañas, quienes han trabajado denodadamente por ver instalado en este pueblo el teléfono que tanto bien material ha de reportar. — El Corresponsal.

SE VENDEN

200 puntales y 150 quintales de alambre grueso y delgado, propio para parras. — Razón: En esta Administración.

## INFORMACIÓN LOCAL

### NUESTRO CLIMA

Datos suministrados por el Observatorio Meteorológico de nuestra capital, perteneciente al Servicio Meteorológico Nacional.

Presión media del día,	769,8
Temperatura máxima,	15,4
Idem mínima,	8,7
Idem media,	12,0
Idem máxima al sol,	20,2
Humedad relativa media,	69,0
Evaporación en 24 horas,	1,9
Viento dominante,	Este
Fuerza en metros por seg.,	4,5
Nubosidad,	Cubierto

### Estado general atmosférico

El anticiclón de Europa occidental se ha intensificado y su núcleo más intenso, se sitúa sobre Escocia. Hay una borrasca en el Atlántico al oeste de las islas Azores.

Las bajas relativas ocupan el meridiano de Italia e invaden el Mediterráneo oriental.

En toda Europa soplan los vientos flojos de dirección variable. Se observan algunas neblinas, ligeras lloviznas y marejadas, especialmente en Europa central.

### Temperaturas extremas

La temperatura máxima de ayer fué de 19 grados, en Sevilla y la mínima, de 5 bajo cero, en Zamora y Valladolid.

En Madrid, la máxima fué de 12,4 grados y la mínima, de 0,4.

### Temperatura probable

Vientos flojos de dirección variable y cielo despejado o casi despejado.

Levante flojo o moderado en el estrecho de Gibraltar.

### GOBIERNO CIVIL

El Gobernador civil, señor Peyró, me comunicó ayer a la prensa ninguna noticia de interés.

### DIPUTACION

En la mañana de ayer, los periodistas que hacen información en este centro, se informaron de que el señor Guirado Román había sa-

lido con dirección a Cuevas de Almazora.

### ALCALDIA

Los periodistas visitaron en la mañana de ayer al señor Alemán Tilián, en su despacho oficial de la Alcaldía.

Dijo el señor Alemán a los reporteros que había girado una visita a las obras que se realizan en la calle de Almazora, de tendido de tuberías de aguas, habiéndole acompañado en dicha visita el inspector de los servicios municipales.

Comunicó el alcalde que probablemente tramitarán ayer las obras que se llevan a efecto en la calle del General Segura y que se hacen con gran actividad las de pavimentación de la calle de Pablo Cazador.

También dió cuenta el alcalde de haberse reunido la Comisión de Beneficencia para tratar asuntos propios de su negociado.

### VIAJERO

Ha marchado con dirección a Madrid, nuestro estimado amigo, el Diputado a Cortes don Francisco Vega de la Iglesia.

## El alumbrado del camino de la Estación

Relacionada con el alumbrado del camino de la Estación hemos recibido una queja autorizada por persona que nos merece garantía.

Se trata de que el alumbrado de dicho camino deja de lucir a las seis de la mañana, hora que, en la presente temporada es oscuro aún y se dá el caso de que las personas que acuden a la Estación a despedir a algún viajero, a su regreso han de hacerlo con una oscuridad que supone un gran peligro.

Podría apagarse este alumbrado en los primeros claros del día aunque se encendiera un poco después de la hora en que por la tarde se viene efectuando.

Consejo de ministros

Madrid. — A las diez de la mañana acudió el jefe del Gobierno, señor Lerroux, al Palacio Nacional.

EL ACEITE Pili ES LA CREMA DE LOS ACEITES

seará ante el señor Alcalá Zamora, exponiendo las preocupaciones del Gobierno sobre este asunto.

Con referencia a la reunión de la junta permanente de Estado, el señor Jalón dijo a los periodistas, que se había aplazado indefinidamente, pues todos los asuntos caen en el centro de la esfera de acción del Gobierno y no necesitan asesoramiento.

NOTA OFICIOSA

El señor Jalón entregó a los periodistas una nota oficiosa, en la que se detalla lo que sigue:

OBRAS PUBLICAS: Quedó aprobado el expediente relativo a la adjudicación y ampliación de abas

tecimiento de aguas de los Canales de Lozoya.

Quedó aprobado un decreto distribuyendo 20 millones de pesetas, para la construcción de ferrocarriles en el primer trimestre de 1935.

COMUNICACIONES: Se aprobó un decreto sobre el cumplimiento de la sentencia dictada por el Tribunal Supremo, sobre el ascenso de funcionarios de Telégrafos, de Vighi.

AGRICULTURA: Es acordado un decreto aprobando la demarcación de la zona forestal en los términos municipales de la provincia de Madrid.

Otro nombrando a diversos Ingenieros agrónomos.

Otro, sobre la adquisición de una finca en Granada, con destino a Campo de experimentación.

M A D R I D

EL JUICIO POR LOS FUSILAMIENTOS DE JACA

Madrid. — Ha sido señalada la fecha del primer de abril, para celebrar el juicio oral en el Tribunal Supremo, por los fusilamientos de los capitanes Galán y García Hernández.

AUN NO SE SABE NADA SOBRE EL INDULTO EN FAVOR DEL SARGENTO VAZQUEZ

Madrid. — El Tribunal Supremo ha redactado los informes sobre los indultos del sargento Vázquez y Jesús Argüelles, guardándose, gran reserva sobre lo acordado.

COMPUTACION DE PENA

Madrid. — Le ha sido computada la pena de muerte al obrero de Tolosa, Juan Arroyo, siéndole imputada la de treinta años de prisión.

EL COMANDANTE DOVAL, MARCHARA A MARRUECOS

Madrid. — En breve se reinten-

drá a Marruecos, el comandante Doval.

DETENCION DE UN REVOLUCIONARIO

Madrid. — La policía ha detenido a Fermín Aldave, revolucionario reclamado por el Juzgado de Navarra.

FALLECE EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACION DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Madrid. — Ha fallecido don Luis Ibañez, presidente del Consejo de Administración del Banco Hispano Americano.

SOBRE EL ASESINATO DEL SERENO DE CARABANCHEL

Madrid. — La Guardia civil de Carabanchel, cree que los autores de la muerte del sereno Miguel Ayuso, son Pablo Dorado y Pedro Pérez.

Este último se encuentra detenido.

EXTRANJERO

FRANCIA Y ALEMANIA, A UN ACUERDO

Ginebra. — Se dice que Alemania y Francia, han llegado a un acuerdo en la cuestión militar del Sarre.

LO QUE PIDE LA ORGANIZACION DE A. B. C.

La Habana. — La organización A. B. C. en un manifiesto pide la dimisión de los señores Mendieta y Batista, como asimismo la formación de un Gobierno de coalición, entre los partidos revolucionarios.

LA DECISION DEL COLEGIO DE ABOGADOS CAUSA GRAN IMPRESION

Lisboa. — Acerca del caso del Colegio de Abogados, dice hoy el «Diario de Lisboa», que causó sensación la actitud tomada por unanimidad por los respectivos Consejos generales, de distrito y disciplinario ante el decreto que determinaba que aquel organismo quedara sujeto a las mismas disposiciones que regulan los Sindicatos nacionales.

AGASAJO A LOS MARINOS DEL «JUAN SEBASTIAN ELCANO»

Tokio. — La municipalidad ha obsequiado a la oficialidad del buque escuela español con una recepción.

El «Juan Sebastián Elcano» zarpó el próximo viernes rumbo a Honolulu.

ES POSIBLE QUE PARAGUAY ABANDONE LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

Paraguay. — De fuente autorizada se ha sabido que el Paraguay abandonará la Sociedad de las Naciones si ésta levanta el embargo de armas a favor de Bolivia.

DE AVIACION

Berlin. — En el aeródromo de Tempelhof, se han celebrado prácticas de vuelo del nuevo modelo de autogiro La Clerva.

El público que presenciaba las pruebas salió profundamente impresionado por el éxito de las mismas.

El autogiro tomó altura y luego aterrizó casi verticalmente sin la menor sacudida.

El autogiro pertenece a la Sociedad de construcción de aviones Focke Wulf, de Bremen.

NUESTRO TELEFONO ES EL 4-5

EL DÍA POLÍTICO

ACEITES DE OLIVAS Pili

ALMUERZO EN LA EMBAJADA DE FRANCIA

Madrid. — Hoy, al medio día, se ha celebrado un almuerzo en la Embajada de Francia, a la que asistieron, invitados por el Embajador francés, el jefe del Gobierno, señor Lerroux, los ministros señores Rocha, Marrao, Vaquero y Cantos y los señores Marañón, Rico Avello, general Capaz y otros.

LERROUX QUIERE DESCANSAR

Madrid. — Al llegar a la Presidencia el señor Lerroux, en la tarde de hoy, dijo a los periodistas que estaba cansado con tanto ajeteo como ha tenido en estos días, por cuyo motivo, hoy descansará.

EL JEFE DEL GOBIERNO NO IRA A BARCELONA

Madrid. — Al salir el señor Lerroux de su despacho de la Presidencia del Consejo, conversó con los periodistas manifestándoles que había recibido la visita de varios amigos, pero que no llegaron a hablar de política.

EL SENOR ABAD CONDE EN LA PRESIDENCIA, PERO NO SE ENTREVISTA CON EL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid. — El señor Abad Conde estuvo esta tarde en la Presidencia del Consejo, pero no se llegó a entrevistar con el señor Lerroux.

EL ALCALDE DE BARCELONA, ENCUENTRA DIFICULTADES

Madrid. — Se dice que el alcalde

PRUEBE USTED EL ACEITE Pili

UNA NOTA DE LA LLIGA AL SEÑOR LERROUX

Madrid. — El directorio de la Lliga ha dirigido al señor Lerroux una nota en la que le expone que desea sean estudiadas por el Gobierno central, algunas cuestiones, que detalla.

EL SEÑOR AZANA DECLARA DE NUEVO ANTE EL JUEZ ESPECIAL

Madrid. — Nuevamente el señor Azaña estuvo declarando ante el juez especial, señor Alarcón.

UNA NOTA DEL MINISTERIO DE HACIENDA

Madrid. — En el ministerio de Hacienda, facilitaron hoy una nota en la que ofrecen los resultados provisionales obtenidos en las liquidaciones del Presupuesto general del Estado, correspondiente al ejercicio de 1934.

MULTA, CONFIRMADA

Madrid. — Se ha reunido el Tribunal de Garantías, acordando con firmar la multa de 10.000 pesetas que le fué impuesta al diario madrileño «La Voz» y sobre la que recurrieron.

UNA CONFERENCIA

Madrid. — Esta tarde, el Alto Comisario de España en Maruecos, señor Rico Avello, estuvo conferenciando con el general Capaz.

MARCHARA A LAS BALEARES EL GENERAL FRANCO

Madrid. — El general Franco se despidió del señor Lerroux, para reintegrarse a la Comandancia de las Baleares.

SE REUNE EL CONSEJO EJECUTIVO DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Madrid. — Esta tarde se ha reunido el Consejo ejecutivo del partido de Izquierda Republicana, bajo la presidencia del señor Azaña.

Pili EL MEJOR ACEITE DE OLIVA

SE VENDEN

200 puntales y 150 quintales de alambre grueso y delgado, propio para parras. — Razón: En esta Administración.

EL PARTIDO RADICAL DEBE ACTUAR COMO SI EN EL PARLAMENTO EXISTIERA UNA FUERTE OPOSICION IZQUIERDISTA

Málaga. — A última hora de la tarde de ayer llegó a Málaga en automóvil el ex presidente del Consejo, don Ricardo Samper, acompañado de su hija Elena.

En el hotel donde se hospedó fué visitado por algunos elementos del partido radical.

Un periodista visitó al ex jefe del Gobierno, con el que tuvo la siguiente conversación:

—He venido a Málaga desde Gibraltar —dijo el señor Samper— porque me recordaba la conciencia de que fuera esta capital la única que no había visitado de Andalucía. Tan encantado estoy de esta ciudad, que he aplazado hasta mañana mi regreso a Madrid.

—¿Qué espera usted encontrarse el viernes, cuando llegue?

—Ni lo sospecho. Estoy desconectado políticamente, pues en los dos días que pasé en Gibraltar ni siquiera leí los periódicos.

—¿Ni ha hablado usted por teléfono con ningún correligionario?

—Con ninguno.

—¿Cómo no concurrió usted a la reunión de ministros y ex ministros radicales?

—Porque recibí la carta de don Alejandro una hora antes de salir el tren en que proyectaba hacer el viaje y cuando ya tenía las camisas tomadas. Telefoné al señor Lerroux preguntándole si era imprescindible mi presencia, y el señor Lerroux me contestó que tanto como imprescindible, no; pero que la consideraba conveniente. No concurrí por el motivo apuntado; pero sí anuncié a don Alejandro mi adhesión a los acuerdos que se tomaran y la suma de mi criterio al de la mayoría.

Contestando a otra pregunta, expuso su opinión de que los grupos que participan en el Gobierno deben mantener su cohesión, al menos hasta fin de año, en que habrá de plantearse el problema de si conviene o no acometer la reforma de la Constitución.

—¿Será preciso para eso atender las peticiones de la Ceda?

—Indudablemente; pero yo tengo la convicción de que el partido radical sabrá acomodarse a las posibilidades y a las conveniencias de la República.

El partido radical, para cumplir su destino histórico, debe cuidar de mantener el equilibrio político del régimen como si estuviera actuando en el Parlamento una oposición de izquierda. Lo más importante es dar a los problemas económicos una preferencia muy señalada sobre las cuestiones políticas, y también lo es aprobar una ley Municipal y reformar rápidamente la Electoral. Respecto a esta última, me inclino por el sistema de la representación proporcional.

ALCALDES DETENIDOS EN LA PROVINCIA DE LERIDA

Lérida. — Ha sido puesto en libertad el alcalde de la villa de Bellpuig, don Ramón Tudela Aixalá, que fué detenido al producirse los sucesos revolucionarios.

Ha sido trasladado a la cárcel de Lérida desde la de Barcelona, el ex alcalde de Lérida, don Antonio Vives, cuyo Consejo de guerra se verá el sábado.

CONDENADO POR SEDICION

Zamora. — En el cuartel de Viliato se han celebrado varios Consejos de guerra, el más importante contra José Alvarez Vaquero, acusado de sedición, que ha sido condenado a seis años y un día de prisión.

EN ALCAZAR DE SAN JUAN HACE EXPLOSION UNA CALDERA Y RESULTAN CUATRO PERSONAS HERIDAS

Alcazar de San Juan. — En una bodega propiedad de Primitivo Vaquero hizo explosión una caldera de vapor de grandes dimensiones, que destruyó la habitación donde estaba encerrada.

La explosión alcanzó a la anciana de setenta años María Guillén, que resultó herida de pronóstico reservado, y a tres niños de corta edad, que también resultaron heridos levemente.

Las pérdidas materiales son de consideración.

CAUSAS CONTRA UN SARGENTO Y UN NUMERO DE LA GUARDIA CIVIL

Gijón. — La Fiscalía ha formulado ya los escritos de acusación contra el sargento de la Guardia civil Eusebio Sánchez Macarilla, incurso en el delito definido en el número uno del artículo 295 del Código militar; contra el guardia Anibal Rocas Zapico, por rebelión militar, y contra el paisano Hermenegildo Cavadiño Peñas, por auxilio a la rebelión.

Parece que para el sargento Peña se solicita la pena de muerte.

EN BREVE LLEGARA UNA ESCUADRA INGLESA QUE FONDEARA EN LA RIA DE AROSA

Vigo. — El día 18 fondeará en las rias de Arosa una escuadra inglesa, formada por cuatro acorazados, dos cruceros acorazados, cinco destructores de combate, diez y nueve destructores y cinco submarinos.

La escuadra fondeará a las ocho de la mañana del viernes. El comandante jefe de la flota es el almirante The Earl Of Cork y Owey.

Además de este almirante jefe figuran al mando de la escuadra otros cinco almirantes, cada uno al frente de una división.

Se preparan distintos agasajos a los marinos.

EL CONTRAMAESTRE DEL YATE DE LA MARQUESA DE MERRY DEL VAL VENDIA EN EL DISTRITO QUINTO ALCOHOL Y CEREALES QUE SUSTRAYÓ DEL BARCO

Barcelona. — Agentes de la Brigada Especial han detenido a un francés, contramaestre del yate «Allá va», propiedad de la marquesa de Merry del Val, que está anclado en el puerto.

Parece que sustrayó de la embarcación cereales y alcoholes, que vendió luego en el barrio chino del distrito quinto.

Para venderlo se valió de un tal Inigo Arana, que también ha sido detenido, y que cobraba comisión por las ventas, no ignorando el origen ilícito de las mercancías.

Ausente la propietaria de la embarcación, no se ha podido precisar el valor de lo sustraído.

EL MARIDO ENCUENTRA A SU MUJER CON UN VECINO Y DISPARA CONTRA LOS DOS

Málaga. — En el cortijo de San Jerónimo, en la barriada de Churrana, ocurrió anoche un trágico suceso.

Entre el matrimonio compuesto por Andrés Ocoñ Soli, de cuarenta y ocho años, y Josefa Botella Herro, de cuarenta y dos, venían desarrollándose desde hace tiempo frecuentes disgustos por dudar Andrés de la fidelidad de su mujer.

Anoche, cuando Andrés regresó a su domicilio, encontró a su esposa en unión del vecino Joaquín Salazar Vega, de cuarenta y cinco años, y sin mediar palabra, sacó una pistola que llevaba e hizo fuego repetidas veces.

Los disparos alcanzaron a Joaquín y a Josefa.

El primero falleció a consecuencia de las heridas recibidas, y la segunda se encuentra en grave estado.

Cometida la agresión, Andrés se dio a la fuga.

LOS GUARDIAS DE ASALTO TIENEN QUE ACTUAR CON ENERGIA PARA REDUCIR A LA OBEEDIENCIA A VARIOS MARINEROS SUECOS

Tarragona. — A las once y media de la noche, los guardias de Asalto dieron, en la esquina de la calle de Julián Nogués y rambla del Catorce de Abril, el alto a seis individuos de nacionalidad sueca que en estado de embriaguez armaban un formidable escándalo.

Los alborotadores, lejos de obedecer, se abalanzaron sobre los guardias, que se vieron obligados a hacer varios disparos al aire.

Los desconocidos huyeron; pero perseguidos por fuerzas de Seguridad y municipales, fueron detenidos y reducidos a la obediencia.

Fueron llevados a la Comisaría de Orden público, donde han quedado a disposición de la autoridad militar.

Mañana interviendrá en el asunto el cónsul de Suecia.

En la reyerta resultaron con algunas lesiones y erosiones leves un guardia y uno de los detenidos. Estos son tripulantes del vapor «Cataluña», que ha llegado esta tarde al puerto.

DISPARA REPETIDAMENTE CONTRA LOS AGENTES DE LA AUTORIDAD

Logroño. — Ayer tarde, a la llegada del tren correo de Bilbao, los guardias de Asalto de servicio en la estación vieron arrojar del convoy a un individuo que no esperó a que el tren hubiese parado.

Sallieron en persecución del mismo.

ESPECTACULOS

SALON HESPERIA

Cine sonoro. Programa para hoy: A las 10: «Nochebuena», dibujos en colores naturales y «La ciudad de Cartón», por Catalina Bárcena, hablada en español.

EN LA CORONA

encontrará el público las exquisitas empanadas de pesonada, dulces finos, bombones de las mejores clases, pastas para té y bocadillos.

Única casa que elabora el pan de Viena.

SE VENDEN

200 puntales y 150 quintales de alambre grueso y delgado, propio para parras. — Razón: En esta Administración.

mo por el paseo de Gonzalo de Berceo, calle de Vara del Rey y avenida de Pérez Galdós.

El individuo, con una pistola que empuñaba, hizo un disparo contra un señor que trató de detenerle. Luego volvió a disparar contra los guardias y contra un agente de Vigilancia que cooperaba en la persecución.

Como el fugitivo no se detuvo, los representantes de la autoridad hicieron primero cuatro disparos al aire, y después dispararon contra él, ya que seguía contestando. Uno de los disparos le alcanzó cuando el fugitivo se hallaba en el interior de una finca.

En un coche particular fué llevado al hospital, donde falleció a los pocos momentos a consecuencia de una herida que tenía en la región glútea, con orificio de salida por la ilíaca derecha.

Registradas las ropas que vestía, se le encontró una cartilla militar a nombre de Jacinto González Ibañez, de veintitrés años de edad, natural de Lerma (Burgos), con residencia en Miranda de Ebro. Tenía antecedentes y estaba reclamado por atentado por el Juzgado de Miranda.

También llevaba unos boletines de rifas benéficas que hacía en Miranda y Carabanchel.

LLEGA EL JEFE DE POLICIA

Barcelona. — Ha llegado de complot incógnito, el jefe superior de policía, señor Pérez Rivas, quien al ocupar su despacho, le fué llamada la atención por unos agentes, teniendo que identificarse, ante ellos.

DETENCION DE UNOS NOVIOS, POR REVOLUCIONARIOS

Bilbao. — Han sido detenidos los novios asturianos Jesús Gutiérrez y Faustina Rodríguez, acusados de haber participado en la revuelta de octubre.

DETENCION DE MALEANTES

Zaragoza. — Por las azoteas cercanas a la iglesia de San Felipe, se desarrolló una accidentada persecución de los guardias contra unos maleantes, logrando detener a tres.

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO CREE QUE LA PROXIMA CRISIS TENDRA GRAN VOLUMEN

Albacete. — El señor Martínez Barrio, ha declarado que cree que la próxima crisis ministerial, tendrá un volumen insospechado.

No cree que sea duradera la actual reorganización del Gabinete Lerroux.

ASAMBLEA DE PROFESORES DE ORQUESTA

Valencia. — Las autoridades han presidido la apertura de la asamblea de profesores de orquesta.

ALMADEN TRIBUTA UN CARINOSO RECIBIMIENTO A LA COMISION QUE GESTIONO LAS MEJORAS OBTENIDAS

Almadén. — A las tres de la tarde llegó a ésta la comisión compuesta por el alcalde, don Enrique Ossorio y el segundo teniente de alcalde don José Sánchez Risco, acompañados por el gobernador civil de la provincia, don Alejandro Pérez; el alcalde de Ciudad Real, don Gaspar Sánchez; y el diputado radical por esta circunscripción, señor Morayta.

Enorme gentío esperaba a los comisionados, y éstos entraron seguidos de una caravana de automóviles entre las aclamaciones del vecindario.

Una veze n el Ayuntamiento, hicieron uso de la palabra el alcalde y el señor Morayta, los que tanto durante su disertación como al terminar, fueron objeto de calurosos aplausos.

A continuación se les sirvió un espléndido «lunch».

EL GENERAL BATEY DESCANSA ENBALEARES

Palma de Mallorca. — Para pasar unos días de descanso, ha llegado acompañado de su esposa, el general jefe de la cuarta división, general Batey.

Fuó recibido por el comandante militar interino de Baleares, y las autoridades de esta población, que le cumplimentaron.

UNA CONFERENCIA DE UN EX-MINISTRO QUE SERA RADIADA

Tenerife. — El gobernador ha comunicado al alcalde que el Gobierno ha autorizado al ex ministro señor Lara para que dé una conferencia, que se celebrará en el teatro Guimerá el día 20 ó 21 del corriente, y que será radiada.

Jamones de Granada, sin piel ni tocino, a 10 pesetas kilo.

CASA MONTES

MARIANA, 1. — Teléfono 4-8-8

Informaciones comentadas

# EL GESTO ESPAÑOL DE NICOLÁS ESTÉVANEZ

Intento de glorificar en España, de evocar, por lo menos, con los nombres de aquellos ocho radiantes de Medicina, hijos de años, que el 27 de noviembre de 1871, fueron fusilados en La Habana, entre el regocijo de un pueruloquecido, me ha hecho recordar que por intentar hace años esta misma reivindicación histórica, tuve que abandonar la colaboración en un gran diario de la izquierda, y me ha hecho recordar también que ya la familia canaria residente en Cuba, usada de que en la conmemoración anual del fusilamiento, ni en la Universidad, ni en el mausoleo donde reposan los estudiantes, ni el monumento alzado en su memoria frente al castillo de la Punta, en el lugar de la bárbara infamia, haya un recuerdo de los españoles que intentaron impedir la ejecución, colocó una lápida en la acera de Louvre evocando el presbitero valeroso y gallardo de Nicolás Estévez.

Para los que un poco viejos ya fuimos desde Madrid al desahucio de lo que llamamos nuestro imperio colonial, la acera del Louvre era la revolución, era el separatismo, era el lugar donde se congregaban los laborantes y concertaban sus conspiraciones. En cambio una significación parecida en nuestro Café de Fornos, donde se congregaban hasta el amanecer los funcionarios que habían venido con licencia, cesantes o bajo partida de registro, los diputados que servían la política antillana, los periódicos, los bufetes y los comerciantes cubanos y otros muchos en cargados de crear aquí un ambiente y una convicción de intransigencia y de exterminio.

Cuanto ocurrió en la Habana en noviembre de 1871 fué una derivación de esta incompatibilidad entre la Acera del Louvre y el Café de Fornos. Los comerciantes establecidos en la colonia y los funcionarios del Estado que cobraban allí en oro sueldos, cuya cuantía y alealdades jamás habían conocido en la Península, armados en cuerpos de voluntarios y creyendo de buena fe que eran ellos la Patria, y sus intereses de traficantes los intereses de la Patria, se amotinaron y pidieron víctimas y las lograron de unas autoridades amedrentadas y enloquecidas también. Y, ahora, en las historias y en las conmemoraciones anuales se acusa a España y se repite la trágica imprecación de Martí: «Mata, despotista, mata!», como si España, la España que no vivaqueaba en el Café de Fornos, hubiera tenido la menor participación en aquella alborotada venganza con que se quiso abatir y castigar a los laborantes de la Acera del Louvre.

España estuvo representada allí por el gesto valeroso de Nicolás Estévez. Contra, los cuerpos de voluntarios, contra el Casino Español, constituido en convención, contra el bloque de los periódicos que se llamaban a sí mismos, espafiolistas, Nicolás Estévez vociferó que era una infamia fusilar ocho adolescentes, uno de ellos de quince años, por imaginarios delitos no probados. Y los delitos eran, haber cortado una flor en un cementerio; haber pasado de la Escuela de Medicina donde estudiaba a aquel cementerio en un carro y, finalmente, haberse encontrado unas rayas hechas con un diamante sobre el

crystal de una sepultura: la del funesto e infausto Gonzalo Castañón, muerto en lance de honor en Cayo Hueso.

Para impedir que de España llegara el indulto, se tuvo a estos muchachos media hora en capilla; se les fusiló entre el regocijo de una muchedumbre enloquecida de barbarie; reclamó el honor de dar la voz de fuego un misero funcionario, hermano del ex-ministro y poeta López de Ayala, autor de Censuelo... Y ante los cadáveres sangrantes de niños inocentes desfilaban todos los batallones de Voluntarios, tocando sin interrupción las bandas de música... ¿Qué había de ser España, ni representación de España, esta bárbara patulez que defendía sus intereses personales y daba suelta a sus pasiones locales o coloniales...? España allí, estuvo representada por aquel capitán Federico Capdevila que en el primer Consejo de Guerra—Consejo que absolvió a los muchachos—declaró «que era triste, lamentable y esencialmente repugnante la actitud de los voluntarios»; estuvo representada allí por el catódrico Dr. Cubas y por Nicolás Estévez que, mostrando en el pecho las dos cruces de San Fernando que había ganado en la guerra de África, afrontó todos los riesgos frente al desenfreno de los amotinados, y frente a la exaltación de los que llamándose patriotas usufructuaban el cacicazgo de la administración cubana, vociferando que aquella infamia era indigna, no ya de España, sino de españoles medianamente nacidos.

A Nicolás Estévez, gobernador civil de Madrid en los alborotados días de 1873, ministro de la Guerra en la efímera República, ex-patriado luego muchos años, lo conocí viviendo en Madrid durante los primeros años de este siglo, actuando de nuevo en nuestra política, después de haber sido uno de los más populares españoles de la época revolucionaria. Había reunido desde su ex-patriación, como hiciera Pi y Margall, a su soldada o cesantía de ex ministro. Trabajaba casi a destajo en traducciones que le enviaba la casa editorial de Garnier, de París. Era apacible, dulce, bondadoso. Su ajetreada y penosa vida de prisiones, persecuciones y destierros lo había educado en la escuela de la conformidad.

Volví a Madrid de su destierro de París alucinado por promesas de sus correligionarios. Teniendo más de sesenta y cinco años ya, se redujo a vivir como un estudiante, en el desahucio y aislamiento de un hogar humilde. Desengañado y desesperanzado, al cabo, regresó a París y allí murió apenas comenzada la guerra. Los literatos no han estimado su fícientemente su obra; los historiadores tienen en escasa cuenta sus Memorias, tan interesantes; la enorme popularidad que alcanzó en 1873, y que le dió tres actas de diputado en las Cortes Constituyentes, se ha trocado en olvido desolador. La República no ha tenido el menor recuerdo para Estévez. Valdría la pena reproducir la placa recordatoria de la Acera del Louvre y colocarla en la fachada del hotel que le cobijó aquellos años de sus últimas esperanzas, en la calle del Prado esquinada a la de Ventura de la Vega...

Dionisio PEREZ

(Prohibida la reproducción)

## Instrucción pública

### DE LA ASOCIACION PROVINCIAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO

En el local de esta Asociación se reunieron un grupo de maestros del plan 1914, menores de 35 años, los cuales hicieron el nombramiento de la Comisión que ha de funcionar, la cual quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, don José Gálvez Martínez; secretario, don Joaquín Oliver Martínez; vocales: don Angel Cabezas Villalobos, señorita Encarnación Rull Lázaro, don José Antonio Redondo Tapia (profesional).

Constituida la Comisión acordaron lo siguiente:

Dirigir al ministro de Instrucción pública un telegrama: 1º, viéndose con sentimiento el decreto dado, en el cual se prohíbe a los menores de 35 años tomar parte en los cursos anunciados; 2º, adherirse en un todo a lo actuado por la Comisión central de Baleares; 3º, enviar el día 22 del corriente una instancia en igual sentido que el telegrama y con la mayor cantidad de firmas de los que puedan estar interesados en este asunto.

### DE LA NOEMAL

Convocando a los alumnos que tengan solicitado exámenes en esta convocatoria, que éstos comenarán el día 24 del corriente, a las nueve y media de su mañana.

### INSTITUTO

Igualmente convocan para el 26 del corriente a los alumnos que tengan solicitado exámenes en esta convocatoria.

### EUSEBIO NAVACERRADA

Ex médico militar

### ENFERMEDADES DE LA PIEL, SIFILIS Y VENEREO

Corrientes de Alta Frecuencia, Rayos ultravioleta, Ozonoterapia, etc.

Consulta, de 10 a 12

Consulta especial económica de 7 a 9 de la noche

Plaza San Sebastián, 6, pral.

Teléfono núm. 7-8

El queso de bola, al 40 por ciento, a 5,00, lo encuentra usted en LA EQUITATIVA

### Francisco Pérez Rodríguez

Medicina interna

### PULMON Y CORAZON

Consulta de 3 a 5

Plaza de San Sebastián, 3

El queso de bola, al 40 por ciento, a 5,00, lo encuentra usted en LA EQUITATIVA

### Dr. Juan López Jiménez

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

CONSULTA: de 11 a 1 y de 3 a 5.— NAVARRO RODRIGO, 14, 2º

GRATUITA DE 2 a 3 en LA CASA DE SOCORRO

El queso de bola, al 40 por ciento, a 5,00, lo encuentra usted en LA EQUITATIVA

El queso de bola, al 40 por ciento, a 5,00, lo encuentra usted en LA EQUITATIVA

El queso de bola, al 40 por ciento, a 5,00, lo encuentra usted en LA EQUITATIVA

El queso de bola, al 40 por ciento, a 5,00, lo encuentra usted en LA EQUITATIVA

El queso de bola, al 40 por ciento, a 5,00, lo encuentra usted en LA EQUITATIVA

El queso de bola, al 40 por ciento, a 5,00, lo encuentra usted en LA EQUITATIVA

El queso de bola, al 40 por ciento, a 5,00, lo encuentra usted en LA EQUITATIVA

El queso de bola, al 40 por ciento, a 5,00, lo encuentra usted en LA EQUITATIVA

El queso de bola, al 40 por ciento, a 5,00, lo encuentra usted en LA EQUITATIVA

El queso de bola, al 40 por ciento, a 5,00, lo encuentra usted en LA EQUITATIVA

El queso de bola, al 40 por ciento, a 5,00, lo encuentra usted en LA EQUITATIVA

El queso de bola, al 40 por ciento, a 5,00, lo encuentra usted en LA EQUITATIVA

El queso de bola, al 40 por ciento, a 5,00, lo encuentra usted en LA EQUITATIVA

El queso de bola, al 40 por ciento, a 5,00, lo encuentra usted en LA EQUITATIVA

El queso de bola, al 40 por ciento, a 5,00, lo encuentra usted en LA EQUITATIVA

El queso de bola, al 40 por ciento, a 5,00, lo encuentra usted en LA EQUITATIVA

# Calzados "EL MISTERIO"

Se han recibido las últimas novedades de la presente temporada

PLAZA DE RAMON Y CAJAL, 4 (antes Puerta de Purchena).—ALMERIA

# Para Bares

5.000 latas de sardinas en aceite, de un kilo, a 1'25, ofrece la

# Casa de las Conservas

Mariana, 1

## DE RADIO

### Guardas forestales

# OPOSICIONES

170 PLAZAS CONVOCADAS

EXAMENOS EN ALMERIA

Instancias hasta el 15 de Febrero.

Informes: C. Zaira, 2.—De 9 a 6 y de 9 a 11 noche.

### RADIO ALMERIA

Programa para hoy:  
13:30: Apertura de la estación con el Fandanguillo. El trío de la estación interpretará el siguiente programa:

«Jugar con fuego», selección, de Barberi.

«Potpourri Andaluz», E. Lucena.

«Tu Ley», danza, Quiroga.

Información de Asistencia Social, cartelera teatral y cinematográfica; discos variados.

15: Cierre de la estación.

20:30: Boletín meteorológico; cotizaciones de monedas; música variada; noticias de prensa recibidas directamente de Madrid; discos variados.

23: Cierre de la estación.

## La circunvalación del Mercado

Quiero por medio de estas líneas tratar de conseguir una mejoría. Creerán muchos que lo hago por propia vanidad, y nada más lejos de ellos, pues los que me conocen bien, no pueden nunca pensar semejante cosa; saben quien soy y ya digo, me conocen y basta. Yo quisiera, sin jactarme de desprendido, poseer mucho dinero para poder satisfacerme a mí mismo, pues se ven a cada paso cosas que claman al cielo y que si estuvieran en mi el poder resolverlas, lo haría noble y desinteresadamente, pero no es así y me tengo que contentar con decirlo, y si a la persona que le afecta se le toca en su sensibilidad, en esa sensibilidad que todo hombre de conciencia honrada debe tener, si quiere cumplir con su obligación, ha de procurar conseguir mejoras, pero por propia iniciativa, que es como se le ha de reconocer mérito y no dar lugar a que alguien tenga que sujetárselas.

El asunto que motiva esto, es algo que quisiera lo tomasen con cariño, muy especialmente nuestro Alcalde, pues el señor Alemán con sigiloso realizar lo que le voy a indicar, le quedaría una satisfacción grande y el agradecimiento de todos los vendedores de la Circunvalación del Mercado y del público en general.

Se trata de que dichos vendedores, están sometidos, o mejor dicho, están castigados a sufrir las inclemencias del tiempo, y de una pena verlos en esta época de invierno que tienen pacientemente que aguantar las lluvias y demás rigores propios, sopena de tener que marcharse sin haber podido sacar para el sustento. En verano también se les hace imposible la vida, pues el sol los tiene en estado desesperado, y para poder resguardarse algo de sus iras, tienen que montar un antiestético toldo que no tiene fácil sujeción y que está a merced del viento, lo cual les representa infinidad de molestias y un peligro constante, pues se ha dado el caso repetido de haber salido heridos al desprenderse estos toldos. Como quiera que estos humildes vendedores se perjudican considerablemente por las causas antes dichas y por otras que no detallo, y ya pagan demasado por los sitios que ocupan, creo tienen derecho a que se interesen por ellos.

Por lo expuesto señor Alemán es pero tome el acuerdo para mandar construir unas amplias mesas en todo el derredor de la Plaza del Mercado y una techumbre que abarque hasta la mitad de la calle, con objeto de que no solo cubra a los vendedores, sino también a los compradores.

Joaquín CABRERA MONTIEL

## Audiencia y Juzgados

### SIN SEÑALAMIENTOS

Para hoy no han sido fijados señalamientos de causas en ambas secciones de esta Audiencia.

### SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Sala segunda.—Vista de la causa número 44 del año 1934 tramitada por el juzgado de Vera contra Francisco Fernández López, al que se acusa del delito de hurto.

### CELEBRADO

En la sala segunda se celebró ayer la vista de la causa seguida contra José Llamas Merlos, quedando concluida para sentencia.

**Doctor José Arigo Giménez**  
Médico-Director del Manicomio Provincial  
Consulta especial de enfermedades nerviosas y mentales, de 9 a 11 y de 3 a 5  
Aguilar Campoo, 1, 1.º izq.  
Teléfono 518

## Sucesos de la provincia

### ABLA

#### Detención de un reclamado

En la barriada de «Los Ortigueros» fué detenido por la guardia civil José María Martínez Martínez (s.) Arreco.

Dicho individuo se hallaba reclamado judicialmente y fué ingresado en el arresto municipal.

### ALBOY

#### Amenazas de muerte

La vecina de esta localidad María Josefa Gómez Giménez ha denunciado a los gitanos Juan, María y Margarita Rodríguez Rodríguez por amenazas de muerte, coaccionándola para que desaloje la casa que habita y que los gitano en cuestión quieren ocupar.

Se instruyó el correspondiente atestado.

## Señoras y señoritas

Ha quedado abierta al público la peluquería de señoras de MANUEL SANCHEZ URAN

Operación permanente con aparato moderno, a 15 pesetas.

Avenida de la República, 25-A

## HEMORROIDES (Almorranas)

Cura radical sin operación y completamente desprovisto de peligros.

Dr. FRANCISCO SORIANO

MATRIZ, PARTOS, CIRUGIA GENERAL, RAYOS X, DIATERMIA, RAYOS ULTRAVIOLETAS.

ALMERIA RICARDOS, 4 Teléfono 207

# Sensaciones de infancia

Esta fiesta infantil llena el recuerdo de la memoria de viejas memoranzas. Es lo mismo que si un aire repentino de pureza atravesara el araca del cerebro, donde tantas cosas impuras va echando el mundo con sus manos vengativas, viciosas, ladronas. El espíritu por caricia consoladora de recuerdo siente otra vez como el paso brincador de aquellas inocencias, en un momento de bondad casi extraña después de aquella frontera corta de infancia.

Una remembranza de lirios o de espinos infantiles es lo mismo que un pico de paloma intentando desbaratar el nido de unos cuervos; como un villancico de monja pequeña y humilde entre el estruendo de unas blasfemias; como un cantar de escuela entre los vruques, las máquinas, los cansancios y las penas de todos los días. Uno va recordando la impaciencia, la fe, el comienzo de aquella noche de Reyes peregrinos, la esperanza del amanecer. Toda la imaginación se iba poblando de personajes y cosas bíblicas, de ese paisaje de leyenda remota que se va recordando en el pensamiento del niño. Uno va recordando circunstancias, rostros, ventanas, sonidos peculiares del ambiente antes de nuestros choques con la realidad, que es la maza que trituraba leyenda y pureza. Se ven gestos, se oyen palabras, se perciben los rumores más insignificantes, perdidos ya, deshechos, de aquella mañana fría; las personas que pasaban por delante de nuestra casa, cómo estaba el cielo el día que murió, el mar, la sonrisa y la sorpresa fingida de los padres, el ruido que hacía aquel tamboril de arc verde, aquella trompeta larga que nos recordaba las de los guerreros de la Historia Sagrada que las murellas de Jericó; aquellos caballos, aquellos corderos de barro pequeños como bellotas, como saltemontes de los prados en el tiempo del calor. Se experimenta la sensación de aquellas horas y parece que el espíritu vuelve a ser párvulo. Se siente la algazara secreta del ánimo, el contento, el contento, que es jugo del alma del niño, lo puro revolando pacífico y abstraído en su alegría en el aire que levantan las malas palabras, los malos desmanes, las iras, las desesperaciones de los hombres. El contenido del niño me parece a mí un cántaro de agua cristalina derramándose en un pozo de agua turbia, inmóvil, sin el cantar errante de la corriente; unas gotas de miel cayendo en un vaso de zumo de cicut; un poco de rocío secándose en un escajo; un arroyo claro que va cantando sus romances por los campos allá hasta el mar, que refleja el alboroto, el enfado, la rabia, el cansancio, la mansedumbre del hombre...

Yo gusto de estos recuerdos inolvidables de la niñez, que es lo mismo que registrar sabores recién salidos del ánfora que tienen las madres en los labios. Tengo la manía de que recordar la infancia, sus momentos excepcionales, sus costumbres, sus rincones, sus correas, es ir echando gotas de bondad en los pensamientos, haciéndolos más sencillos y más bellos. Es tas remembranzas, a fuerza de repetirlas y de rezarlas, se hacen naturaleza en el alma, van rosigando barroquismo embarazoso de criterio sedimentado afectos a lo humilde y a lo bueno, quitan aristas de malicia, le hacen a uno ver en los hijos a unos compañeros joviales. Yo recomendaría a los poetas, a los escritores, a los filósofos, que rezaran todas las noches las jaculatorias de las sensaciones de la infancia. La poeta tendría más ternura y más verdad humana, la imagen saldría más espontánea y jugosa, los sentimientos serían más

dulces y perdurables. Yo recomendaría a los padres una pausa diaria de meditación recordando las horas, las desobediencias, los conceptos embrionarios, el ingenio, el miedo, los alborozos, las dudas, las tristezas infantiles. Sería lo mismo que abanicar el espíritu con el agua de la memoria, purificando la morada del pensamiento y del sentimiento. Recordar a menudo esos días es comprender mejor las inquietudes, las perezas, las impaciencias, los deseos y los aborrecimientos de los hijos. Es encontrar la brida, el consejo, el estímulo, la disciplina racional que detenga o ayive el carácter, según sus defectos o virtudes iniciales. Las sensaciones que nosotros recordemos son las sensaciones que ahora están haciendo blandura o aspereza en el temperamento de nuestros hijos. El mejor padre no es el más enérgico ni el más suave. Es el que más acertadamente sabe aplicar la experiencia del recuerdo infantil en las múltiples circunstancias; el que penetra más profundamente las memorias de su niñez, de sus juegos, de sus deseos, de sus impaciencias con la realidad —dulce o amarga, atrevida o medrosa, agui o apocada— de sus hijos. Por eso la afectuosa Pedagogía de ahora encuentra un oriente exacto en experiencia concreta de hombres que siempre tienen presente, en el procedimiento, en la presión, en el estímulo, la remembranza cernida y destilada de sus años de niño. Un maestro de hoy me parece a mí un niño: gudo, for mal, corajalísimo, que enseña a unos amigos sin el enojo violento, sin la agresión clásica, sin concretarse a lo férreo e invariable del sistema que acrecentaba memorias y aniquilaba criterio y carácter en la noria vieja de la rutina.

Pensar con constancia en estas cosas desaparecidas, es retornar del infierno al limbo, ser niños para los niños, buenos amigos de su agraz de preocupación, de su curiosidad, de su contenido. Y enemigos de todo lo que les aflige estérilmente, de todo lo que estropea su alma por contacto prematuro con la desilusión, con los malos aires y las malas voces del ambiente. Es recuperar bienes perdidos en los caminos del amor, del vicio, del pecado de la mentira, de la vicisitud amarga. Es tener cerca una palmera, una fuente, un salte ro. Es el regreso a la paz de la conciencia, al gusto del pan de la tarde, al sabor de los besos de la mañana al despertar. Poco a poco, con la práctica de estos recuerdos, la costumbre se hace ley bondadosa y pacífica dentro del carácter. Se raspa recelo, se atienden rebeldías, se truncan esas exageradas pirámides de ambición, de orgullo, de vanidad, que se levantan en casi todos los temperamentos. Se hace más honesta la actitud, más dócil la palabra, más suave la idea. La nostalgia de lo infantil, mi manía, mi rezo, mi versículo, influye poderosamente en la inteligencia, en el criterio, en el espíritu. Parece una advertencia de cielo en la proximidad de la cima de un peligro. Infantilizar el alma es crear felicidad subjetiva, silenciosa, siempre hilando copos blancos, siempre sin

# DIARIO DE ALMERIA

Periódico de la mañana



Radio Corporation of América

PRESENTA SU MARAVILLA

## Oceanic 1935

para ondas cortas, normales y largas

R. 118, 5 VALVULAS, ondas cortas y normales.— R. 122 y R. 128,

6 VALVULAS (ondas cortas y normales).

R. 141 E, 8 VALVULAS (todas las ondas)

R. 145.—«CEREBRO MAGICO», 8 VALVULAS (todas las ondas).

Dada usted pruebas y detalles al Agente autorizado de S. I. C. E.

Delegación para Andalucía. Avenida Pablo Iglesias, 58.—MALAGA.

Del saber para todos

## REVISTA DE CIENCIAS

EN RUSIA SE INTENTA RESUCITAR A LOS MUERTOS.—LAS EXPERIENCIAS DE UN PROFESOR EN CALIFORNIA.—MUERTE REAL Y VIDA LATENTE.—REVIVIR NO ES LO MISMO QUE RESUCITAR

Nos llegan noticias de Rusia que son casi increíbles. La ciencia de los rusos ha conquistado la muerte y dicen haber llegado a la resurrección. Mientras tanto en California el Dr. Robert Cornish también trabaja en este problema y ha inventado una máquina con el objeto de devolver la vida a los muertos.

En ambos casos debemos de invocar el «Acta de los Apóstoles» y la «Epístola de San Pablo» para no olvidarnos que ya la ciencia intenta entrar en lo divino y desviar las leyes de la creación.

El caso de Rusia es el siguiente: El profesor Smirnov, del Instituto de Diagnósticos Funcionales de Moscú, ha llegado a «resucitar» perros electrocutados, una hora después de fallecidos, por medio de inyecciones de una solución de potasio y calcio, aplicadas dentro del corazón del animal. Estos trabajos se han basado en unas experiencias hechas hace más o menos veinte años por el Dr. Andrev, en enfermos fallecidos de «angina de pecho». Por dichas experiencias se vio que a los enfermos muertos de esa dolencia «les quedaba el corazón en disposición de latir—es decir—que al paralizarse la circulación de la sangre el corazón que daba potencialmente energético para iniciar una nueva contracción, si tiene un estímulo inmediato que le active. Según el Dr. Smirnov esa solución de potasio y calcio es el medicamento específico para iniciar las nuevas contracciones.

Lo de California es diferente: El Dr. Cornish ha fabricado una máquina en forma de hélice inmensa en cuyas paletas se encajan los cadáveres y por un movimiento giratorio la sangre adquiere de nuevo el movimiento circulatorio. Además estas manipulaciones van seguidas de aplicaciones de oxígeno en los pulmones y varios medicamentos estimulantes sobre el corazón. Hasta el presente parece ser que el Dr. Cornish no ha conseguido éxitos definitivos.

«Es que es posible que por medio de estas u otras experiencias el hombre llegue a resolver el problema de la «resurrección»?

Creemos que no y nuestras creencias las apoyamos en los siguientes comentarios:

La muerte desde el punto de vista filosófico es «la incompatibilidad con la vida», es simplemente un accidente igual al nacimiento y a la evolución. Si conseguimos desterrar la muerte quiere decir que también podremos alcanzar a desterrar el nacimiento y la evolución y por tanto tendremos en nuestras manos la armonía y el equilibrio de la Naturaleza. Estos poderes el hombre nunca los podrá alcanzar.

Desde el punto de vista teológico recordemos a Santo Tomás cuando dice: «Ningún principio activo de resurrección hay en la Naturaleza. La resurrección debe ser milagrosa y nunca natural».

Desde el punto de vista biológico la «resurrección» no existe y lo que tal llamamos es «reviviscencia». Esta palabra equivale a «letargia» orgánica, a una vida latente que despierta; una especie de vida casi apagada, en donde las funciones se hacen tan discretas que apenas se pueden percibir por nuestros sentidos. El ser vive pero lo hace con una inercia tal que parece que está muerto.

Ejemplos de tales estados orgánicos nos los muestra la Naturaleza todos los días. Hay ciertas clases de lombrices que se secan y al cabo de cierto tiempo la humedad las «revive». El «anquilostoma

duodenal» que es parásito que tanto daña a los habitantes de los trópicos, vive durante varios meses en un estado de sequedad que parece muerto y por la presencia de un poco de humedad revive y vuelve a atacar. Las ranas y las sanguijuelas viven meses y meses enterradas en barro convertido en tierra y aprisionadas a grandes presiones. No digamos de los sapos; estos animales pasan una letargia que dura años, aprisionados entre las rocas.

En las plantas también hay ejemplos semejantes. En excavaciones arqueológicas se han encontrado semillas de más de cien años y al

Temas internacionales

## El ingreso de Rusia en la Sociedad de Naciones

Alemania primero y Japón después, abandonaron ruidosamente la sala de la Liga, con el objeto ostensible de recobrar su libertad de acción y poder seguir sin trabas ni compromisos, la política que se habían trazado. La República teutónica, perseguida el objeto de romper el valladar que le prohibía armarse, según las cláusulas inflexibles del tratado de Versalles, Japón, lo grar su libertad plena para consumar el atentado de Manchuria y seguir sus vínculos férreos, la política de absorción para lo cual le salían sobrando las posibilidades restrictivas de una asociación de rivales militares y competidores mercantiles.

La evasión de ambos gavilanes de la jaula, ponía en conmoción a las cuatro potencias: Francia, Inglaterra, Italia y Estados Unidos, interesadas en cortarles las alas y limitarles las uñas, en pro de la eterna pantalla de la supremacía militar y económica de aquellas, la paz del mundo. El resto de las Naciones asociadas sufría las angustias de la incertidumbre y en realidad, no encontrando ninguna estrella de Belen que les guisase, continuaban perplejos las conferencias de la Liga.

Las consecuencias aparentes del paso de rebelión de aquellos disidentes, presentaban de nuevo dos focos de perturbación de la paz: la insubmisión de Alemania, creadora de un centro de amenazas en el corazón de Europa y la ruptura del Japón, que formaba otro grupo cíclico en el mar amarillo, con trayectoria invariable hacia Rusia, China y la enorme extensión del océano Pacífico.

Respecto a Alemania, había un modo de moderar sus ímpetus, reviviendo de hecho la antigua alianza de Eduardo VII, o sea haciendo ingresar a la República Soviética a las Academias de la Sociedad de las Naciones. Así, las coacciones, que aisladamente no se habrían atrevido a imponer los interesados por sí solos, podrían energicamente y sin duplicidades diplomáticas, decretarse y llevarse a efecto por la nueva alianza. Con el puño de la formidable estructura nórdica, hoy mejor preparada que antaño, y la coalición de las demás Potencias por todos los flancos, se comprende la situación comprometida del dictador Nazi, la incoherencia de sus amenazas y su posible reducción a la obediencia de las estipulaciones del pacto versallesco, que al fin y al cabo encierra las condiciones de paz impuestas, y aceptadas por el vencido. El plebiscito del Sarre, ya tan próximo, la po-

ser plantadas han germinado. El límite de esta vida latente no debe ser muy lejano porque los granos de trigo encontrados en las tumbas faraónicas no han dado descendencia.

En los organismos elementales este asunto de la «reviviscencia» es relativamente fácil, pero cuando se trata de máquinas complicadas como la del hombre la cuestión ya se ha hecho más difícil.

En el hombre puede existir un estado de letargia que engañe y llegue a ser confundido con la muerte. Este estado se llama «muerte aparente» en donde no se pueden percibir ni el trabajo de los pulmones, ni el del corazón. En estas condiciones las funciones vitales siguen aunque sea discretamente y la vida continúa en su ciclo sosteniendo ese organismo muerto. Pero cuando la muerte real entra en un organismo el primer fenómeno que aparece es la desintegración de sustancia orgánica y en un corto tiempo miles y miles de cambios químicos se producen y la desintegración se realiza por todas partes. En este caso es natural suponer que un solo hombre por medio de un medicamento, no pueda controlar esa enorme cantidad de reacciones químicas y volmtrada la sustancia orgánica desintegrada a su estado normal. En ese momento se está verificando un fenómeno tan armonioso y tan grande como la formación de un nuevo ser: El comienzo y fin de la vida son iguales.

Por esas razones creemos que las experiencias realizadas en Rusia y los intentos del profesor californiano son una quimera. Disponer del nacimiento y de la muerte solo lo pueden hacer los poetas. Por consiguiente las únicas resurrecciones admitidas hasta el presente son las que invocó Don Juan: o sea Doña Inés y el Comendador.

Dr. J. CANTALA

Sellos de CAUCHU se confeccionan lo más rápido. Informes en esta Administración.

## Representación

de importante Empresa, podrán obtenerla particulares, residentes, cabezas partido que dispongan horas libres, tengan solvencia y estén dispuestos a trabajar. Sueldo, 250 pesetas y comisión. Apartado 9107, Madrid.

leridad de sus fronteras, que las enseñanzas del Evangelio cristiano ante las predicaciones de sus apóstoles; ella, en fin, organismo, ciclo, que lleva sobre sus hombros la pesadumbre de los armamentos terrestres más numerosos, en su se no ciento sesenta millones de habitantes, en su territorio una extensión de casi la sexta parte del globo, en su subsuelo, las minas de hierro y metales útiles más grandes y en su ánimo, la decisión inquebrantable de esparcir sus doctrinas y dominar al planeta, como instrumento distribuidor de la redención de las masas y de la igualdad económica!

Cualquiera pensaría que solicitar humildemente su ingreso, aceptarlo con las reservas de que en nada se alterarían su régimen interior, los principios que sustentan y el alcance de su régimen militar, sería contravenir a los fundamentos mismos de la Asociación y admitir en su seno un oso colosal que con su poderosa musculatura la ahogará entre sus brazos más presto que se cree. Pero, no es así; la intriga política ciega una vez más a sus adeptos!

Por las mismas razones que a Ale manio, se espera que la alianza de Rusia, detenga los arrebatos bélicos del Japón. Esto ha sido el cebo para que la República Soviética se determinase a entrar. Contando con el apoyo de la Liga y muy especialmente de Inglaterra y virtualmente de Estados Unidos, el imperio Nipón refrendará sus ambiciones. La verdad es que, a pesar de sus poderosos ejércitos y sus armamentos, Rusia, no vé muy tranquilamente, la probabilidad de un ataque súbito de su vecino. Ya hemos analizado su situación geográfica y política. En su oportunidad, trataremos de su posición militar, con respecto a ella. De cualquier modo, el oso de las estepas, necesita tiempo; su plan quinquenal fué con cluido con grandes deficiencias, el próximo apenas comienza, y si, como se informa, su preparación industrial, económica, mercantil y militar, tiene en perspectiva cuatro quinquenios, aún está al principio y tiene que temer, que su rival vencedor, no espere a que esté armado de todas armas, sus cofres repletos y su desarrollo armónico consumado, para asestarle el golpe. Entonces será tarde!

Salta a la vista que por mucho que ciegue a la República comunista el esplendor de sus ejércitos y el desarrollo de sus industrias, ella también reputa, al revés del Nipón, que sería prematura un con flicto armado, en que fuese de por medio la mitad de su territorio Asiático y la dominación de China y el Pacífico. Una alianza tácita; pero no menos eficaz con los Estados dominadores del mundo, puede ser un freno para las estacas de los Yangtzes.

Ahora bien; esa es la situación creada. Como no puede haber una estrella sin parpadeos, el refuerzo de Rusia no es grato para aquellos que fueron desmembrados por ella y conservan en sus pies las huellas de las cadenas del forzado. Polonia, con sus treinta millones de habitantes sería la Bélgica de un ataque ruso contra Alemania. De creerse es que antes de adherirse a la política plegadiza de Mr. Barthou, pensase que entre dos platillos de prensa hidráulica, le sería preferible aquel que pese menos, y una alianza con Alemania ha de ser mejor, que rememorar las tradiciones de los Czars.

Creemos que el paso dado, es para las naciones capitalistas, que forman el núcleo principal de la Liga, una ingeniosa combinación política, que acaso pueda detener

de momento la embestida de los cascotes de acero teutones o de los proyectiles humanos japoneses; pero el mal será peor que la enfermedad y ante la presión material y moral del gigante, nórdico, bien pronto se oirán doblar las campañas anunciando la muerte de las instituciones conservadoras, arrastradas por la corriente impetuosa de sus ambiciones y sus desaciertos!

Licenciado José Luis REQUENA

(Prohibida la reproducción)

## 5 AÑOS MAS JOVEN EN 5 MINUTOS

Inmenso cambio producido por el empleo de polvos que convienen



### HAGA ESTA PRUEBA

Usted puede lograr que parezca hoy mismo 5 años más joven por lo menos, proporcionándose una tez suave y fresca que hará la envidia de muchas jóvenes. Pruebelo por sí misma de esta manera facilísima. En un lado solamente de la cara, póngase Polvos Tokalon, los famosos polvos parisenses con Espuma de Crema. Pues mire en el espejo y dese cuenta del contraste entre los dos lados de la cara. Notará una diferencia tan asombrosa como la mostrada en la auténtica fotografía aquí arriba.

Los Polvos Tokalon son los primeros polvos de tocador que contienen Espuma de Crema (mezcla lizada con arreglo a un privilegio de invención). Es debido a dicho ingrediente que pueden los Polvos Tokalon proporcionar una belleza tan fresca, juvenil y maravillosa. La Espuma de Crema también que los polvos se adhieran a la piel cinco veces más tiempo que los polvos ordinarios. Una sola aplicación acaba con el feísimo brillo «ara todo el día. No importa que salga bajo el viento y la lluvia o que baile durante horas enteras en un salón muy caldeado, la tez se le mantendrá fresca y encantadora al emplear Vd. Polvos Tokalon. Permiten a cualquier mujer parecer instantáneamente muchos años más joven. La Espuma de Crema tonifica y embellece positivamente la piel usándola con regularidad.

Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy ad herentes. Algo nuevo diferente y mejor.

### 170 plazas de Guardas Forestales

Instancias hasta el 15 de febrero. Exámenes en Mayo. Programa que reglamos, «CONTESTACIONES» y preparación en el «INSTITUTO REUS». Presiados 23, Madrid.

## Hijo de Ramón A. Ramos

Paseo de Colón, 19 (Barcelona)

Servicio rápido semanal entre Barcelona. Almería Motril, Algeciras y Málaga



Con los vapores «María R», «Ramón Alonso R», «Roberto R», «Ricardo R», «Manolina R», y «Ma nuela C. de R». Salidas de Barcelona directo para Almería, todos los sábados Salidas de Almería directos a Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes. Agente en Almería: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ S. A. MAURA, 5

## Los exportadores de frutas

Que deseen relacionarse con las mejores Casas de Holanda y Centro de Europa pueden hacerlo por mediación de

«CENTRAAL ORGAAN VOOR DEN HANDEL IN AARDAPPELEN GROENTEN EN FRUIT»

Publicado por: Uits N.Y. «C. MISSET» N. V.

Doetinchem (HOLANDA)

DE ARBORICULTURA FRUITAL

## EPOCA DE LA PLANTACION

y II

Aunque se puede plantar, en rigor, en todas las épocas del año, la más favorable es la de otoño, sobre todo si la plantación se hace a tiempo debido. Se puede comenzar desde que la vegetación ha cesado, lo que tiene lugar en nuestro clima en noviembre. La plantación efectuada, en esta época, y durante diciembre, es la mejor, puesto que las plantas emiten inmediatamente las raicillas finas y brotan luego con más vigor que las plantas más retrasadas. La plantación de primavera solo es buena para los terrenos arcillosos, frios y húmedos y los que están sujetos a inundarse durante el invierno.

Antes de plantar un árbol es necesario proceder a su preparación. Esta operación se hace a las ramas y a las raíces. En cuanto a las raíces, consiste en el corte por su empate de aquellas que han sido desgajadas o magulladas en el momento del desplante o durante el transporte; debe tenerse el mayor cuidado, porque sucede con frecuencia que las raíces magulladas, en lugar de cicatrizarse, se ulceran, el árbol languidece y termina por morir.

Hay que cortar con la podadera, curvar las puntas o extremidades de las raicillas que se vean estar desecadas, con el fin de que puedan producir otras nuevas y dar a la planta la alimentación debida. El corte se hace hacia abajo con el fin de que el asiento sobre la tierra directamente, cuyo contacto favorece la cicatrización.

Las ramas no serán podadas o suprimidas más que las que estén rotas, y luego un poco antes de la ascensión de la savia, se les podará, es decir, se les reducirá en cuanto al largo, cuya reducción ha de estar en proporción con las raíces de la planta, vale más pecar en reducir que no en dejarlas demasiado largas; pues la potencia y por tanto la regla de poda, la indicará la planta durante su vegetación y si, en el año siguiente, ya se puede podar con conocimiento de causa. Para los árboles de alto tallo, no se dejarán más que las ramas necesarias a la buena configuración del árbol, por más que aquí es de advertir que la mayor parte abusan de tal extracción, de jando la planta sin bronquios, digámoslo así, para poder respirar, y lo que luego sucede es que brota la planta cerca de la tierra y el tallo termina por morir. Este defecto suele verse mucho en las plantas de varios viveristas, que queriendo hacer ver las plantas altas les suprimen las ramas hasta más de un metro de altura, dejando solo unas pequeñas en la punta, a eso puede aplicarse el refrán gallego, se llama pingar antes de asar.

La planta en tanto no está bien hermanada con la tierra y que vaya adquiriendo poco a poco su desarrollo no se le puede someter de un golpe a la forma que se le quiera dar, hay que ir educando, lo mismo que el niño, el que poco a poco se le va educando en todos los órdenes de la vida.

Las raíces al hacer la plantación hay que cuidarlas lo mejor posible, procurando no lastimarias y proporcionándoles tierra bien abonada y meteorizada. En las plantaciones tardías, por lo regular es ventajoso no podar la presión de alguna que se vea estorba a las otras, la poda se deja para el año siguiente.

En cuanto a las ramas de fruta, si las tiene, es necesario podarlas, como debe hacerse, cualquiera que sea la época de la plantación. Hay en esto una excepción que no quiero pasar por alto, y es que lo que queda dicho respecto de la poda hay que exceptuar el pavo, melocotón, etc., que deben ser podados en el mismo año de la plantación.

En cuanto a las ramas de fruta, si las tiene, es necesario podarlas, como debe hacerse, cualquiera que sea la época de la plantación. Hay en esto una excepción que no quiero pasar por alto, y es que lo que queda dicho respecto de la poda hay que exceptuar el pavo, melocotón, etc., que deben ser podados en el mismo año de la plantación.

Manuel TARBIO FREIRE

## Asistencia Social

Número correspondiente al serie de ayer:

36

Números premiados durante el mes de enero

Día	Núm.
1	148
2	89
3	183
4	85
5	121
6	133
7	93
8	193
9	69
10	182
11	174
12	165
13	113
14	85
15	21
16	39

Cadaque al mes

## MERCADO

En el Mercado rigieron ayer los siguientes precios:  
Carne de vaca de primera clase, a 6 pesetas kilo.  
Idem de segunda, a 5 pesetas.  
Carne de cordero de primera clase, a 4 pesetas el kilo.  
Idem de segunda, a 3,50.  
Carne de cabra de primera, a 3,50 kilo.

Frutas y hortalizas: Precios por kilo.

Calabazas a 20 céntimos; Cebollas a 25; Judías verdes a 1,00 Patatas coloradas a 30 y 35; Patatas nuevas a 35 y 40; Pimientos verdes a 1 y 4 pesetas ciento; Tomates a 30 y 40; Dátiles en rama a 25 y 30; Limones a 2 y 3,50 pesetas ciento; Naranjas a 1,00 y a 4 pesetas ciento; Plátanos a 90 y 1,20 docena; Uva a 30 y 40.

## El Café

mejor tostado, lo vende

CASA MONTES TENORIO

LA EQUITATIVA

Mariana, 1

En la Administración de este diario, se admiten esquelas de defunción hasta las tres y media de la madrugada.

LUIS NAVARRO GIMENEZ

Practicante

por Oposición de la Beneficencia Provincial

Rescofjos, 29 Almería

## CONTABLE

Taquimecanógrafo se ofrece dos o tres horas, por la noche. Razón: en esta Administración.

## LA "CASA ROMERO"

COMPRA

MONEDAS DE ORO

— Y —

## BILLETES EXTRANJEROS

= ES LA QUE MAS PAGA =

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO - Paseo del Principe, 10

ALMERIA